



对建筑扬尘“零容忍”

——周口市中心城区综合整治建筑工地拆迁工地

□记者 黄佳 文/图



“创卫”第一线



图一



图二

建筑扬尘是造成大气污染的主要原因之一，在城市建设过程中，建筑扬尘对环境的破坏不可小觑。在建筑扬尘的影响下，城市空气PM10指数会升高。若大量的建筑扬尘在短时间内进入大气环境，容易造成空气质量急剧下降，继而威胁人民群众的身心健康和生活质量。目前，我市创建国家卫生城市进入攻坚阶段，连日来，我市集中精力对周口市中心城区建筑工地暨拆迁工地进行综合整治，防尘降尘，改善大气质量。

4月24日上午，记者跟随市住房和城乡建设局有关负责人走进中原路沙颍河桥梁及道路打通工程和建业世和府施工现场发现，防尘布覆盖良好（图一），硬化路面洁净湿润，围栏上喷淋系统正在喷洒（图二），远处几台挖掘机正在工作，翠绿的防尘网和蔚蓝的天空浑然一体，新鲜的空气里泛起泥土的清香。印象中建筑工地“晴天一身土，雨天一身泥”在这里并不存在。这是中心城区建筑工地暨拆迁工地综合整治的结果。

按照市委、市政府有关要求，中心城区建筑工地暨拆迁工地综合整治由市住房和城乡建设局牵头组织，各区政府（管委会）、市直各职能部门密切配合，分工负责，序时推动。市住房和城乡建设局认真落实市委、市政府以及市“五城联创”指挥部、“创卫”办有关工作要求，积极推进有关工作。

在建筑施工扬尘防治方面，市住房和城乡建设局对中心城区所有建筑工地严格执行“四个一律”和“六个百分百”要求，即所有裸露渣土一律覆盖、所有运输道路一律硬化、所有不达标工地一律停工、所有达不到整改要求的一律问责，施工工地周边100%围挡、物料堆放100%覆盖、出入车辆100%冲洗、施工现场路面100%硬化、土方工程100%湿法作业、渣土车辆100%密闭运输。督促施工单位做好裸露地块覆盖、渣土车出场清洗、定期洒水降尘等工作。同时，要求施工现场必须设置连续、密闭的公益广告式围挡，位于城市区域主干道两侧范围内的工地临时围挡不得低于3米，其他区域两侧范围内的工地临时围挡高度不得低于2.5米，围挡禁止张贴与本项目无关的纯商业广告，必须大部分是公益广告，围挡平面内容中心区域铺贴喷绘广告，四周喷绘绿色草皮图样或粘贴仿真草皮，切实保障施工现场规范、整洁。

针对扬尘具有反复性、动态性、可

逆性等特点，市住房和城乡建设局抽调17人组成扬尘治理工作专班，分3个检查组每天不间断对中心城区建筑工地开展巡查、督查活动，将土方作业项目、国控站点周边1公里以内项目作为重点督查对象，每天至少巡查一遍，及时发现和纠正存在的扬尘污染和环境卫生突出问题，严厉查处各类扬尘污染违法违规行为，并要求建设工程项目监督员、网格员、管理员“三员”严格履行职责。另外，市住房和城乡建设局在建设工地全面推广远程视频监控系统，做到远程工地24小时全覆盖监控，并进一步加强施工工地防尘降尘设施要求，推广现场喷淋系统等高效降尘装置。对施工工地达不到“六个百分百”要求的项目，采取全面停工整顿，待施工工地达到要求后方可继续施工。截至记者发稿时，市住房和城乡建设局组织中心城区在建工地制作“创卫”宣传标语102幅，检查工地109个，下达整改通知11份，约谈项目经理人和项目总监3人次，责令相关单位清理建筑工地围挡广告13处。

另外，市住房和城乡建设局对中心城区现存拆迁工地建筑垃圾情况进行了详细摸底：现有拆迁工地27个，现存建筑垃圾247.6万吨，其中103万吨计划通过外运至建筑垃圾处理厂进行处置，144.6万吨计划通过集中覆土种草进行处置。截至记者发稿时，已外运拆迁工地建筑垃圾9.3万吨。

市住房和城乡建设局有关负责人表示，他们将持续推进建筑工地和拆迁工地专项整治工作，继续将扬尘污染防治作为重要抓手，加强建设工程项目开工验收管理，施工工地围挡、道路及场地硬化、车辆冲洗装置、监测监控设备安装及联网等硬件建设不符合要求的不得开工建设。

市住房和城乡建设局还计划从下属单位再抽调20人到30人，进一步充实工作专班，切实加大对施工工地的巡查力度，及时查处裸土覆盖不到位，土方工程不湿法作业，渣土运输车辆不密闭、出场不冲洗等违法违规行为，督促整改环境卫生问题，落实倒闭企业扬尘治理和工地环境卫生整治主体责任；加强对“三员”履职情况的监督检查，对建筑扬尘防治措施不到位、治理效果差的责任单位及责任人，将通过限期整改、经济处罚、记入不良行为记录、纳入“黑名单”、媒体曝光等综合手段，加大惩处力度，确保通过专项整治，创造良好的城市环境，助力我市成功创建国家卫生城市。